
 

 

 

Niederschrift 

 

über die 10. Sitzung – Wahlperiode 2020/2025 –  

des Ausschusses für Bildung, Sport und Kultur 

der Gemeinde Niederkrüchten 

 

Verhandelt: Niederkrüchten, den 15. Juni 2023 

Sitzungslokal: Rathaus in Elmpt, Sitzungssaal 

Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:24 Uhr 

 

Anwesend sind: 

1.  Ausschussvorsitzende Degenhardt, Anja  

2.  Ausschussmitglied Meisel, Iris  

3.  Ausschussmitglied Consoir, Wilhelm  

4.  Ausschussmitglied Fackler, Martin  

5.  Ausschussmitglied Goertz, Marco  

6.  Ausschussmitglied Kelle, Michael  

7.  Ausschussmitglied Rothe, Claudia  

8.  Ausschussmitglied Wallrafen, Heinz  

9.  Ausschussmitglied Cleophas, Rolf  

10.  Ausschussmitglied Lucht, Edgar  

11.  Ausschussmitglied Okrongli, Tina  

12.  Ausschussmitglied Spridzans, Irmgard  vertritt Lüger, Reinhardt 

13.  Ausschussmitglied Wolf, Pia  

14.  Mitglied mit beratender Stimme Huneck, Mark  
 

 

 

Seitens der Verwaltung: 

1. Schippers, Hermann-Josef  

2. Hinsen, Tobias  

3. Janßen, Andre 

4. Michels, Malte  
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Auf besondere Einladung:  

1. Herr Leven, Planungsbüro bueffee GbR 

 

 

Mitglieder des Ausschusses für Planung, Verkehr und Grundstücksangelegenheiten 

1. Ausschussmitglied Coenen, Bernd 

2. Ausschussmitglied Siegers, Beate 

3. Ausschussmitglied Wahlenberg, Johannes 

4. Ausschussmitglied Wallrafen, Paul Gerd 

5. Ausschussmitglied Coenen, Marcus 

6. Ausschussmitglied Küskens, Paul Christian 

 

 

Es fehlt/Es fehlen: 

1.  Ausschussmitglied van de Weyer, Sebastian   

2.  Ausschussmitglied Classen, Daniel   

3.  Ausschussmitglied Liebrecht, Ralf   

4.  Ausschussmitglied Lüger, Reinhardt   

5.  Mitglied mit beratender Stimme Dora, Bodo   

6.  Mitglied mit beratender Stimme Müller, Horst-Ulrich   

7.  Mitglied mit beratender Stimme Niggemeyer, Thomas   

8.  Mitglied mit beratender Stimme Weihrauch, Wolfram   
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Öffentliche Sitzung 

 

1) Vorstellung der Schulwegkonzepte 626-2020/2025 

2) Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters  

 

Ausschussvorsitzende Degenhardt eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Einberufung zu 

dieser Sitzung durch Einladung vom 6. Juni 2023 ordnungsgemäß erfolgt und der Ausschuss 

für Bildung, Sport und Kultur beschlussfähig ist. 

 

Nach Eröffnung der Sitzung und vor Eintritt in die Tagesordnung führt Ausschussvorsitzende 

Degenhardt die sachkundigen Bürgerinnen Tina Okrongli und Irmgard Spridzans in den Aus-

schuss ein und verpflichtet sie in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 

Wahrnehmung ihrer Aufgaben.  
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Öffentliche Sitzung 

 

1) Vorstellung der Schulwegkonzepte 626-2020/2025 

  

Sachverhalt: 

Der Rat der Gemeinde Niederkrüchten hat in seiner Sitzung am 24. September 2019 

auf Empfehlung des Planungs-, Verkehrs- und Umweltausschusses beschlossen, für 

den Schulstandort „Oberkrüchtener Weg“ im Ortsteil Niederkrüchten sowie den Schul-

standort „Schulstraße“ im Ortsteil Elmpt Schulwegkonzepte von einem Planungsbüro 

erstellen zu lassen, welches bereits Erfahrungen mit der Erstellung solcher Konzepte 

nachweisen kann.  

 

Die Verwaltung hat das Planungsbüro bueffee GbR aus Wuppertal mit der Erstellung 

der Schulwegkonzepte beauftragt. Ein Zwischenbericht mit ersten Erkenntnissen und 

sich abzeichnenden Empfehlungen des Schulwegkonzepts für die Schule am Lütter-

bach Kath. Grundschule Niederkrüchten – Primarstufe – wurde dem Haupt- und Fi-

nanzausschuss bereits in seiner Sitzung am 20. August 2020 vorgestellt. Durch die 

Pandemie bedingten Umstände konnte eine abschließende Vorstellung der Schulweg-

konzepte bisher leider nicht stattfinden.  

 

Beratungsverlauf: 

Herr Leven vom Planungsbüro bueffee GbR stellt anhand einer Präsentation die Schul-

wegkonzepte für die beiden Grundschulstandorte in der Gemeinde Niederkrüchten vor. 

Ein Teil der aus den Schulwegkonzepten resultierenden Empfehlungen sei bereits um-

gesetzt worden, was Herr Leven durch Vorher-nachher-Bilder verdeutlicht. Herr Leven 

geht sodann auf einige konkrete Problemstellungen ein und erläutert das Optimierungs-

potential. So würde im Ortsteil Elmpt der Rückbau einer Parkfläche auf der Goe-

thestraße vor der Filiale der Volksbank für eine bessere Übersicht am Fußgängerüber-

weg sorgen. Auf der gegenüberliegenden Straßenseite empfiehlt er eine solche Maß-

nahme vor der Einmündung in die Freiheitsstraße. Darüber hinaus trage die Errichtung 

einer Querungshilfe auf der Goethestraße im Bereich des Knotenpunkts Goe-

thestraße/Hauptstraße/Mönchengladbacher Straße/An der Beek zur Verbesserung der 

Querungsmöglichkeiten der Goethestraße bei. Da der Vorrang für Fußgänger am Fuß-

gängerüberweg Hauptstraße, Höhe Einmündung In der Furt, oftmals von Fahrzeugen 

missachtet werde, rät Herr Leven, an dieser Stelle gezielte Schwerpunktkontrollen von 

der Polizei durchführen zu lassen. Auch empfiehlt Herr Leven, die Haltverbotszone auf 

der Schulstraße vor der Bushaltestelle in Richtung Friedrichstraße zu verlängern und 
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die Zufahrt zum Parkplatz am Bürgerhaus zu den Bring- und Abholzeiten der Schulkin-

der temporär zu schließen. Wünschenswert wäre auch die Einrichtung eines Fußgän-

gerüberwegs auf der Schulstraße in der Nähe des Grundschulgebäudes.  

 

Kenntnisnahme: 

Die Vorstellung der Schulwegkonzepte wird zur Kenntnis genommen.  

 
 

 

2) Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters  

 Ausschussvorsitzende Degenhardt informiert über das am 9. Juli 2023 ab 12:00 Uhr 

stattfindende interkulturelle Sommerfest der Flüchtlingshilfe im Ortsteil Niederkrüchten.  
 

 

 

 

Ausschussvorsitzende Degenhardt schließt die Sitzung. 
 

 

 

gez. Degenhardt  gez. Michels 

Ausschussvorsitzende Schriftführer 
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